

## 高考成人礼 砥砺青春志

□张萍

子的成人礼。

疫情下的第三次高考,与往年同也不同。“青春才几年,疫情占三年”不是矫情的喟叹,特殊“年景”确实影响和改变着孩子们。从微观环境上看,反复的疫情让这届考生度过了不同寻常的备考时光,少了面对面的指导陪伴,多了关上门的挑灯夜读。从宏观环境上看,经济社会方方面面变动加剧,人数攀升让就业压力持续累积,人们的生活方式和价值观也在潜移默化中变迁。在前所未有的变局中走向成年的这届考生,必须接受“打怪升级”进入“困难模式”的事实。

然而,从历史规律来看,时代想要锻炼一代人,总是给予他们特殊的磨砺。见证世纪疫情下守望相助的合力,体验“双减”等事关下一代的改革强势推进,

参与全社会关于“躺平”“内卷”等热词的讨论,一些孩子甚至在疫情居家期间成了操心整栋楼居民的“楼长”“团长”——成长于变局中的一代人,心智在磨砺,眼界在拓宽,思考在延伸。

不再能“两耳不闻窗外事”,也就意味着有了远比前辈丰富的时事参与度,能够深刻体会到“无尽的远方,无数的人们,都与我有关”。这样的一代人,面对“为何而读书”的拷问时,想必会有更具分量的回答。

无惧挑战,方能成就梦想。就在考生们在考场上奋笔疾书之时,苍穹之上,3名神舟十四号航天员正在遨游太空。千年飞天梦,不仅在当代航天人身上得以实现,而且疫情变局下不曾中辍,其中的坚毅与奋斗,就是我们于变局之中创

造确定性的信心。

疫情之下,许多个体在拼在闯,办好自己的事,守好自己的业。即将走向社会的应届毕业生们,也正苦练技能本领,积极寻找就业创业和自我提升的路径。国与家的奋斗,期待着新生力量的加入。

亲爱的考生们,考场之上,你们是独自出战的“孤勇者”,接受知识的出题,为学习生涯开启新的旅程;考场之下,你们即将步入成年世界,接受人生的挑战,加入“请党放心,强国有我”的青春洪流。两个战场,都需要信念、勇气与责任。此去一程,希望你们的“行李箱”中,少一些彷徨,多一些力量。也祝福你们交出满意答卷,与未来的自己,顶峰相见!

(转自《浙江日报》)

## 让传统节日生动起来

□小井

端午假期,我区举办了丰富多彩的民俗活动。市民纷纷走出家门购物、娱乐,参与体验包粽子、缝香包等端午习俗,传承民俗文化,欢度端午佳节。小长假不再是千篇一律的吃喝玩乐,而是过出节日特色,过出文化品味,这种热闹景象令人欢喜。

过好传统节日,就得挖掘丰富的民俗内涵。朗诵诗文、重温典故、举行赛事,精彩纷呈的端午活动,让更多人感悟到端午节不只是吃粽子,内中还有生生不息的爱国情怀、血浓于水的亲情牵挂、齐心协力的奋进力量。如此过好一个节日,在愉悦身心的同时汲取了智慧,延续了文脉,陶冶了情操。

古人认为,时间亦有“节”,属于一年四季的关键点,而传统习俗多有求吉、纳祥和防疫的意味。农历五月炎热酷暑将临,毒虫滋生,流行病、瘟疫开始进入高发期,采艾叶、挂菖蒲、制米砂酒、采草药、涂雄黄、挂符印等端午习俗中富含科学与文化融合的积极防疫理念。汲取古人智慧,弘扬科学精神,无疑有助于为当下的疫情防控注入正能量。

六横海蓝社工中心开展了“焕彩夕阳”端午关爱活动,志愿者通过上门帮36户老人避“五毒”,过了个有意义的端午节。他们在老人的房前屋后、院子花坛里撒上驱蛇粉,将新鲜艾草和菖蒲挂在老人的屋檐上,帮助安装防蚊帘,还为每户老人送去自制的艾草包和粽子、咸鸭蛋等慰问品,让老人们惊喜于传统的复苏。

每一个传统节日都有理由生动起来,全社会理应组织好各类民俗活动,文旅部门更要提供好丰富多彩的公共服务,让大家共享高质量节日生活。这样既能促进旅游、拉动消费,又能让民众从源远流长的传统文化中汲取养分、增强自信。

## 大家共享幸福购

□惟馨

6月1日起,我区开展“普陀购不停,你消费我助力”系列促消费活动,发放总额度为600万元的消费券,进一步激发消费需求,帮助企业纾解困。第一轮活动已经开始,包括商超、住宿、银行等多个板块。货品多多,优惠多多,赶紧一起来“买买买”。

生活富裕了,自然就想多些快乐的机会、消费的理由,即使家里啥都不缺,即使优惠并不诱人,一年到头大家也多少“买买买”。系列促消费活动火热袭来,大家当然不会错过家门口的福利。

疫情之下,人们保持着不扎堆、不聚集、非必要不外出的良好习惯,自然也少了逛店的次数。虽说线上购物一直在进行,但毕竟少了些“逛”的乐趣。而更难熬的无疑是各类实体店,门可罗雀的惨淡经营难以以为继,再多的纾困举措也抵不上实实在在的“买买买”。开展“普陀购不停,你消费我助力”活动,既施惠民众,又帮扶企业,可谓双赢之举。

举办系列促消费活动,靠的是一种笃定、一种自信。新冠肺炎疫情虽然复杂多变,但普陀一直疫情防控得力、生产生活有序。眼下开展的常态化核酸检测,更增添了安全感。身处“安全岛”,消费有信心,这无疑是“买买买”的底气所在。

当然,自信还来自于精心组织,消费券线上有序发放,最大程度地避免了人员聚集,而民众文明素养的提升更加使线下活动井然有序。出门戴口罩、排队一米线,公筷公勺、文明用餐……这些文明规则早已成为普陀新风尚,疫情防控、欢乐购物大可两相宜。

## 一丝不苟守护美丽

□明德

最近,关于普陀离岛的美图频频出现在朋友圈里。有道是,春江水暖鸭先知。今年疗休养活动刚启动,朋友圈就已经在绽放美丽,从各个角度宣传我区各地精心打造的美丽海岛、美丽乡村。

人们都被这场疫情憋坏了,都向往“诗和远方”。当然,疫情并未消退,非必要不出市仍需坚守。就地疗休养,舟山人有得天独厚的条件,离岛众多、风光旖旎的普陀是众望所归之地。登舟出海给人远航的感觉,天高海阔更让人放飞心情。多种方案的“跳岛游”总有一款适合你。

大家都盼着旅游旺季,旅游业经营者更是翘首以盼。不过,客流涌动之时,还得紧一紧安全之弦。除了来自本市的疗休养团队,市外游客也在增多。外防输入、内防反弹的压力必然随着客流的增大而增大。让游客放心,让市民安心,无疑是作为旅游城市必须守牢的底线。管好大小门,落实扫码测温,各项防控工作不但不能放松,还得更加扎实。

旅游行业喜迎“疗休养季”,卫生安全千万不能落下。疫情防控之下,卫生、消毒是规定动作,更是首当其冲的服务质量,直接关系到游客的安全感、满意度。念好安全经,才有生意经,每一个细节都容不得疏忽大意。

东极、桃花、虾峙、白沙、登步、蚂蚁岛……普陀众多离岛各具特色、各显其美。而在竞相展示美丽的同时,还要一丝不苟守护美丽。行为美、秩序美本来就是美景,疫情防控之下更是不可或缺,大家都要严起来、紧起来。

(本版署名文章不代表本报立场)

## 将六横大桥打造成重大标志性工程

□周言

通过六横直接拥有深水良港;另一方面,也分担了大型集装箱船对梅山保税港区仓储和物流的压力。

六横大桥是高质量发展建设共同富裕示范区、建设交通强省和海洋强省、加快“甬舟一体化”发展的重大标志性工程。从地理意义上说,一座桥沟通了两座城;从时代与历史意义上说,它将成就一

座新城、转变一个区域的发展模式。舟山跨海大桥的开通,不仅让舟山有了广阔的内陆腹地,也让宁波有了更广阔的岸线等海洋资源,让两地的优势互补、融合发展有了重要的根基和长远的基础。

在“甬舟一体化”的构想之下,六横大桥的建设成为宁波舟山港深度一体化的新的突破口,它将在实现基础设施双向对接、

促进资源要素双向流动的前提之下,打造更加快速便捷的“一小时”交通圈、经济圈。

项目签约后落地要掷地有声。各相关部门要坚定信心、迎难而上,确保项目早日开工、快速推进。同时要抓住大桥建设带来的巨大机遇,提早谋划重大产业项目的规划布局,为区域经济的高质量发展蓄势赋能。

## 稳住就业这块经济压舱石

□林深

同时也在招客商、招资金、招市场。

在“六稳”中,“稳就业”被放在了首位。因为市场的有效需求才能带动生产端的扩大再生产,而这有效需求的源泉在于市民兜里的钱包。就业正是确保居民拥有工资性收入、拥有足够购买力的源泉。因此说,稳就业既是一个社会问题、稳定问题,也是一个经济问题、发展问题,是当地政府部门的一项重要工作。

受疫情影响,当前经济面临着较大的下行压力。在这种情势下,稳就业不

是一件信手拈来的事情。今年的政府工作报告提出,要强化就业优先导向,扎实做好就业困难人员兜底保障,城镇登记失业率要控制在3%以内。要完成这个目标,政府和企业都有压力。就业问题一头连着民生冷暖,一头连着企业发展,如何处理好这两头关系,既需要信心决心,更需要治理智慧。

对劳动者来说,一方面要“导”,政府部门要整合资源、搭好平台、畅通渠道,让劳动者能根据自身需求、专业所长、未来

定位更快更高效地找到适合自己的岗位。同时要突出以创业带动就业,落实好就业优先政策,通过培训、补贴等方式,鼓励劳动者自主创业,开辟就业新境界。

另一方面要“补”,为失业人员、就业困难人员兜好底。前不久,我区就向5家企业的1137名失业保险参保职工返还补贴68万多元。对企业来说,政府部门要把助企业与稳就业统筹考虑,通过推出一系列帮扶举措,让企业发展更有底气,稳岗更有保障。

## 常态化之下要有便民思维

□亦然

圈”,方便了市民就近检测。如何让这些核酸检测点更高效、便捷地运作是常态化疫情防控之下的一道必答题。

这其中,持续优化流程,把速度和效率提上去是关键。比如说,可以动态调整常态化核酸检测点的布局。6月5日,普陀区已经根据近期对采样点人员的流量分析和群众需求,对常态化核酸采样点进行了部分调整。除了点位调整,还可以在服务细节上下些功夫。对部分排队现象较为集中的区域,及时增设点位;

适时合理设置几个夜间社区核酸检测点,方便晚归的居民;对行动不便的居民,组织检测人员上门服务等等。这样,不仅能缩短市民等候时间,也能减少聚集,最关键的是最大程度地提高了检测的覆盖面。

区域人口分布不同,检测的量自然也就不同,从提高效率的角度出发,还可以根据前期检测的数据汇总情况,合理调配检测人员和检测耗材。哪里需要多分配一些,哪些可以适量减少一些,这些

都要通盘考虑。

当然,做好常态化核酸检测,也离不开每一位市民的配合支持。在排队过程中提早打开预约码或健康码,自觉服从现场工作人员的安排等等。检测井然有序了,速度自然也就快了。

常态化之下需要我们在时间的考验当中付出加倍的耐心与细心,不断优化细节流程,科学布设采样点,持续提升检测能力和水平,这样才能发挥好核酸检测的前哨作用。

## 切勿贪图便宜 警惕“养老陷阱”

## 整治养老诈骗人人参与 平安普陀成果人人共享

普陀区打击整治养老诈骗专项行动办公室 举报电话: 0580-110、0580-3055468

